



艺鹤门口的店标

艺鹤书店：没有君子不养艺人

米立 / 文、图



店里设有捐款箱



“好地地体验”活动介绍



艺鹤的海报

富德“艺术村”

走在湾仔有名的轩尼诗道上，一不留神就错过了富德楼。哦，不，应该说，需要很留神才能发现富德楼。但是一旦你与它失之交臂，其实就遗漏了一个香港文化地标。富德楼小小的门面其貌不扬，不加雕饰，也没有香港式夸张的招牌，低调，像是在守候有缘之人。它位于轩尼诗道365号，一楼向上，有书店、出版社、艺术工作室。所以，有人称富德楼为“纵向艺术村”。

富德楼起于1958年，属于一位我至今不知姓名的业主，建成后用于租赁，做商店、住宅用途。但业主总是觉得大楼氛围很差，充斥着市侩气，令他不悦，希图转型。

艺鹤书店的经理Kobe说，直到2003年，有一次业主去听香港资深艺术工作者冯美华女士的公开讲座，冯女士说道：对于香港的艺术工作者而言，最大的困难是香港的地租太贵，艺术工作者根本负担不起，导致他们没有生存空间。业主听罢突发奇想：不如将我的富德楼给冯美华女士用作艺术事业吧！

业主将这个主意告诉冯女士，二人一拍即合。业主慷慨相助，每个月只象征性收取1元的租金。然后开始“清场”，每收回一层楼，便租给冯美华一层。于是，2005年，便有了“富德艺术村”的雏形，在顶层14楼。

“艺鹤”这个名字翻译自英文“aco”，而“aco”又是“art and culture outreach（艺术与文化外展）”的缩写。其宗旨，是为世界各地的艺术工作者提供创作、展示、交流的平台。

郭德纲的太平歌词《大实话》里，有一句词儿给我印象很深，叫做：“没有君子不养艺人。”用这句话来形容位于香港轩尼诗道的艺鹤书店，或许再合适不过。

（右图）艺鹤从中午12点营业到晚上8点



层合约到期。冯美华接手，思量恰好可以用收回的四千本书开一家书店。也就是这时候开始，Kobe做了艺鹤书店的经理。从设计规划、订制书架、购买桌椅、分类书籍……全部都是Kobe一人承担。她开玩笑说，所谓“经理”，就是一切事情都由她“经手、处理”。

作为公益取向的艺鹤，书店并不以盈利为目的。

何况艺鹤自知，连曙光都开不下去，书店是很难赚钱的。为什么这么说呢？曙光书店的老板马国明，本身是一位非常资深的学者，人们喜欢去曙光买书，很大程度上也因为相信马国明挑书的眼光。但是，连马国明的书店都开不下去，Kobe说：“证明香港这座城市是不需要有内涵的书店的。”

有些凄凉，却是事实。

艺鹤暂时还无法保证收支平衡，需要凭借社会各界的资助才能生存。所幸，真正的爱书人能在艺鹤找到不少好书，尤其是关于艺术方面的英文原版书。并且，在艺鹤还能买到很多稀奇古怪、独一无二的创意产品——这，或许就是作为一家“艺术家书店”的好处。

去年我来艺鹤的时候，这里有一块空地。这次来，发现被装修得像个餐厅似的。原来，艺鹤正在举办一个叫“好地地体验（Slow Experience）”的活动，在书店里展示香港本土出品的食材，让大家知道原来“弹丸之地”香港也种植、养殖不少有特色且有营养的食物。

结束采访，走出艺鹤，突然发现湾仔真是个好地方。在林立的大楼里，或许还有好多这样的好故事等待发掘。

创立之初，艺鹤还没有书店，在顶楼开辟“艺术家公益旅社”，无论你来自哪里，只要你从事艺术事业，便可以每天大约100元的低廉价格租住在湾仔轩尼诗道。

于是，便有从世界各地慕名而来的“非著名”艺术家的身影出现在富德楼里。艺鹤的好处，便是地方不大，很适合给初出茅庐的艺术家做展示平台。业主终于完成了他摆脱市侩气的心愿，而冯美华的艺术事业也有了栖身之所。

承接曙光的艺鹤

2006年，香港有两家著名老牌二楼书店结业，一家叫“青文”（老板罗志华后在书店货仓中不幸被书堆压毙），专卖中文书；一家叫“曙光”，专卖英文书，两家书店均哺育了几代香港文化人。

曙光书店的老板马国明，开价25,000元将书店的藏书清仓转手。冯美华得知这个消息，感念曙光对自己的培养之恩，找到马国明，“讨价还价”，最终以30,000元的价格将四千本书全部买回来，堆在仓库里。

2008年，富德楼最后一层商业用途的楼

晶报网“好书大晒”欢迎参与 本版将选登精彩故事和图片

书里有缘。有人说，能遇到一本书，是缘；把心浸入一本书读完，是缘；甚至把书放到架上，珍而藏之，也是缘。这是一种值得分享的缘分。所有深圳

的爱书人，您愿意让更多的人分享您的书之缘吗？欢迎您拿起相机，拍下您的书及书架，并记下自己人生中有关书的故事。不论借书、买书，甚至“偷书”，甚至装修书房的

经验，您都可以在晶报网“论坛·好书大晒”栏目里一一晾晒，网址：<http://bbs.dailys.com>。

这个栏目取名“好书大晒”，包括两层意思，一是好(hǎo)书，每一本好书都是值得分享的；二是好(hào)书，那种喜爱好书的心情和姿态是值得尊重的。

快来加入吧，我们等着您！精彩的图片和故事我们将会在本版上择优刊登。